

在“空间经济”新模式下，虹桥国际开放枢纽将发挥怎样的作用？如何在新发展格局下实现高质量发展？昨天上午，虹桥国际开放枢纽建设论坛暨2022年虹桥HUB大会在国家会展中心（上海）召开。国内外学者和产业领袖以“开放享未来”为主题，从国际环境、区域开放、合作态势等角度，探讨虹桥国际开放枢纽的发展。

## “开放经济”与“枢纽发展”双向赋能

什么地方才能称得上是开放枢纽？诺贝尔经济学奖获得者托马斯·萨金特

对“开放”和“枢纽”两大关键词这样解读：“高水平的开放促进了劳动分工和专业化，它削弱了地方垄断力量，促进了竞争。”“人们喜欢住在人口密度高的地区，好处就在于交换和创造有价值的新想法，所以枢纽就是人们彼此交流和互动的地方，人们也相互竞争，交流思想、争论探讨，并在此基础上创造出新的思想。”

因此，他认为，开放经济与枢纽发展双向赋能，曾经的商品生产型城市也会因此转型为创新型城市，加州帕罗奥托和纽约是这样的城市，上海和北京也是。

演讲人红杉中国合伙人周逵

首先分享了一个发现

：好几家被投企业都把他们的总部放到了上海虹桥站

附近，原因是“与长三角

各个主要城市谈合作、做项目，只要一两个小时，当天就可以来回。”

他认为，大虹桥独一无二的优势，帮助企业缩短“商务距离”、省下时间和空间成本，就可以把更多精力投入到技术研发和创造价值中来。“科创企业入驻的越多越活跃，大虹桥乃至上海这座城市的创新生态就越繁荣。”

当前，我国加快构建新发展格局，依托超大规模市场优势，以国内大循环吸引全球资源要素，增强国内国际两个市场联动效应。这将推动虹桥国际中央商务区门户枢纽功能系统性重塑，催生和孕育前所未有的发展机遇。

“在过去10个月里，虹桥国际中央商务区吸引的投资比2021年增长了60%，尤其是考虑了今年上半年新冠疫情对上海造成的影响后，这样的成就不可小觑，反映了企业家对大虹桥、对上海，还有对中国未来的信心。”新开发银行行长马可惊叹于大虹桥2021年以来飞速成长的成绩。

米其林中国区总裁兼首席执行官叶菲

分享了近年的历程。从最初的进口，到今天在中国设有三家轮胎钢丝工厂、两家其

他产品的工厂。“虹桥国际开放枢纽恰恰是米其林在中国产业链的枢纽。它覆盖的不光是中央商务区，而是延展到了整个长三角。”

马可认为，在当今世界经济格局中，高水平开放还需要在贸易和投资政策上实现更多根本性突破和创新，以及吸引和留住国际资本的系统性方法。

最重要的是，要对全球化抱有坚定的信念，坚信中国这样的新兴市场经济体可以发挥更大的作用。他表示，很高兴地看到虹桥国际开放枢纽已经在上述提及的这些方面取得了显著进展。这正是中国致力于向世界扩大开放的证明。

### “后城市化”催生“空间经济”新模式

联合国2018年报告显示，全世界30余座超大城市中，中国占了8席，是拥有超大城市最多的国家。空间集中度提升成为刺激中国经济飞速增长的因素之一，即每平方公里人口形成了大规模、低成本、高效率的劳动力群体。

不过，基于对全球先进经济体发展模式的研究，贝恩公司中国区总裁、全球董事会成员韩微文发现，全球城市实际上正在进入一个“后城市化时代”，最主要特征是核心地区人口减少，而造成这一现象的原因就是距离成本的降低。

“后城市化的趋势将冲击现有商业模式，在未来为企业带来诸多机遇。”虹桥国际开放枢纽基于国际化高能级载体加快建设等优势，将成为长三角经济圈建立“空间经济”新模式的强大助力。

对虹桥国际开放枢纽的“一核”虹桥国际中央商务区而言，与会人士认为，可借鉴全球城市的先进经验，加快推动建成高标准、世界级的国际中央商务区。比如，在过去，新加坡CBD因商务功能单一、区内居住不足，导致夜间和周末缺乏人气和经济活力。通过2019年新加坡的CBD复兴计划，增加了居住功能，还导入了生活和娱乐要素，在商务环境中营造出社区氛围。

“虹桥国际中央商务区面临着再出发的战略发展机遇。”瑞安集团主席罗康瑞指出，可进一步完善商务区总体规划，打造高效的多维交互空间，优化商业和人文环境，增强艺术和文化要素，引入绿色和数字科技，打造“以人为本”的零碳社区标杆，创新生活方式，成为全天候的智慧活力城区。

## “未来产业”释放巨大红利

党的二十大报告提出，要构建新一代信息技术、人工智能

、生物技术、新能源、新材料、高端装备、绿色环保等一批新的增长引擎。同时，也提出要加快发展数字经济，促进数字经济和实体经济深度融合，打造具有国际竞争力的数字产业集群。

全国政协经济委员会副主任刘世锦认为，在新的技术革命浪潮中，基础研究、应用研究、产业化应用是相互融合的。往往在产业化以后所遇到的一些难题，也是基础研究的前沿性课题。

在周逵看来，站在这个角度来看，虹桥国际中央商务区提出着重发力的数字新经济、低碳新能源、生命新科技、汽车新势力、时尚新消费，都是新型生产力聚合的赛道。随着产业效率的改进，在未来会释放出巨大的红利。

目前，在大虹桥这片创新发展的沃土上，已经培育了一批成为中国新经济发展坐标的企业。“这里优越的产业生态条件可以赋予企业更多的力量，企业大树小苗的竞相成长也会助力大虹桥的能级跃迁。”

面对着国际国内不确定的经济和地缘政治

环境，与会人士纷纷表示，上海需抓住机遇，加快建设高标准的国际中央商务区，吸引全球企业、优秀人才和高端服务机构进驻，加快打造具有国际影响力的“双向开放、双向联动”枢纽。

栏目主编：吴卫群 题图来源：新华社 图片编辑：笱曦

来源：作者：束涵